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Was kann man als ,Antrieb“ der Wirtschaft bezeichnen?
e Die Bedurfnisse des Menschen sind die Antriebe der Wirtschaft.

Was ist der Unterschied zwischen ,knappen® und ,freien Gutern?

o Knappe Guter: wirtschaftliche Guter; zur Beschaffung der wirtschaftlichen
Guter entsteht eine originare menschliche Leistung: das Wirtschaften. z.B.
Lebensmittel, Luxusgegenstande

e Freie Guter: sind in beliebiger Menge verfugbar, sie haben keinen Preis. Es
entfallt jegliches wirtschaften. z.B. Luft , Tageslicht

Wie kann man den Begriff ,Wirtschaft* beschreiben?
e Die Bedeutung der Wirtschaft ist, die Institutionen und Prozesse, die direkt
oder indirekt der Befriedigung menschlicher Bedurfnisse nach knappen
Gutern befriedigen.

Nennen Sie mindestens drei Bedrufnisarten.
e Bedurfnis wird als das Empfinden eines Mangels verstanden, verbunden
mit dem Wunsch, diesen Mangel zu beseitigen.
Existenzbedurfnisse
e Grundbedurfnisse
Luxusbedurfnisse

Was versteht man unter dem ,6konomischen Prinzip“ und welche Varianten
unterscheidet man?
e Minimalprinzip: mit geringstmoglichen Aufwand einen bestimmten Ertrag
erzielen
Maximalprinzip: mit gegebenem Aufwand maximalen Ertrag erzielen
e Optimalprinzip: Aufwand und Ertrag sollen aufeinander abgestimmt sein,
dass das okonomische Problem nach den festgelegten Kriterien optimal
gel6st wird. Aufwand und Ertrag werden nicht vorgegeben

Was versteht man unter ,Produktivitat?
e Produktivitat ist das mengenmafige Verhaltnis zwischen dem angestrebten
Produktionsergebnis (OUTPUT) und den Faktoreinsatzmengen (INPUT) im
Rahmen des Produktionsprozesses.

Ausbringungsmenge der Faktorkombination (OUTPUT)

Produktivitat = Einsatzmenge der Produktionsfaktoren (INPUT)

Wie ist die ,Rentabilitat® definiert?
e |[st die Relation zwischen Gewinn und dem zur Erwirtschaftung dieses
Gewinns eingesetzten Kapital.

Rentabilitat = SEWinN : x 100
eingesetztes Kapital
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Durch welche MalRnahme wird die Produktivitat in der Regel erhoht?
e Wenn die Faktoreinsatzmengen (INPUT) im Rahmen des
Produktionsprozesses niedriger werden: z.B.
o Arbeitsteilung
o Sozialisierung

Definieren Sie den Begriff ,Wertschopfung®.
e Ubersteigen die Einzahlungen (Umséatze) eines Unternehmens den Wert
seiner von auften bezogenen Vorleistungen, dann hat es einen Uberschuss
erzielt, den man auch als Wertschopfung oder Mehrwert bezeichnet.

Wertschopfung = Umsatz - bezogene Vorleistungen

Zwischen welchen beiden Marktsegmenten findet der operative Geschaftsprozess
einer Firma statt?

e Beschaffungsmarkt: Arbeitsmarkt, Rohstoffmarkt,...

e Absatzmarkt

Zeigen Sie mit Hilfe einer Skizze, wie der Nutzen eines Produktes oder einer
Dienstleistung aus Sicht des Kaufers dargestellt werden kann, der das Produkt/die
Dienstleistung zu einem bestimmten Preis einkauft.

Nutzen, Preis, Vorteil L
~,Gewinn®
- Nutzen
Gewinn des .
Erzeug- Vortell__fur
Vorteil fir ) nisses den Kaufer
den Verkaufer | Selbst- Pr"els in
kosten fir den (soqst kauft
(sonst bietet des Erzeug- Augen er nichts)
er nichts an) Erzeug- nis des
nisses Kaufers

Grundlagen der Betriebswirtschaft Prof. Dr. Wolfgang Kottnik

Mit welchen Aspekten des Betriebes befasst sich die BWL hauptsachlich und
welche weiteren Themenbereiche pragen das Leben eines Betriebes aulierdem?
¢ Die rein betriebwirtschaftlichen 6konomischen Prinzipien
e soziale, psychologische, ethische, 6kologische Aspekte



